

邮储银行浙江省分行 助推“千万工程” 聚力“共富共美”

孟文 朱华 李雯 施翼

“千万工程”造就万千美丽乡村,造福万千农民群众。

20年来,浙江一张蓝图绘到底,一任接着一任干,从人居环境整治、公共服务改善、乡村产业发展等方面,推动着浙江人民走向“共富共美”。

在这场持续20年的接力背后,邮储银行浙江省分行积极响应省委、省政府号召,守正创新,系统规划乡村振兴行动方案。持续将资源配置到“三农”领域,不断创新实践邮储金融服务乡村振兴的浙江方案、浙江模式,以金融赋能“千万工程”。截至今年8月末,全辖全口径涉农贷款超2000亿元,本年新增225.5亿元,助力描绘“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷。

8月31日,邮储银行浙江省分行服务乡村振兴总结推进会在丽水召开。该行党委书记、行长唐华建对全辖乡村振兴工作提出了新要求,要致力突破专业领域、突破传统服务模式、突破指标局限、突破能力边界,在服务乡村振兴赛道上实现专业能力、发展方式的蝶变。据了解,下一阶段,该行将把服务乡村振兴作为“一把手工程”,将聚焦产业链开发提升乡村产业发展,助力实现“农业强”;将围绕政府重点项目推进乡村宜居宜业,助力实现“农村美”;将以信用村为主阵地促进农民持续增收,助力实现“农民富”。



“千万工程”20年,诗画乡村讲述之江大地精彩蝶变。

奏响农业“振兴曲”

20年来,“千万工程”不断深化提升,从最初的农村环境整治,逐步扩大到乡村产业发展、城乡基本公共服务均等化、乡村治理理念和模式变革等方面。可以说,“千万工程”不仅改变了浙江乡村的基本面貌,而且打开了乡村产业融合发展与共同富裕的新引擎。

乡村产业振兴离不开金融支持。田间地头、海滨山岗、村头院落,农户的需要在哪里,邮储人的身影就在哪里。一张小木桌,一个小板凳,仅仅10分钟,一笔30万元的农户小额贷款就可办理成功。

浙江农村地区经济环境好,农业发展特色多,邮储银行浙江省分行围绕特色产业,坚持“一县一业、一行一品”发展思路,在效率、利率、资格准入上给予农户极大的支持,巩固提升农村特色产业优势产业。截至今年8月末,全省已开发仙居“仙美贷”、三门“青蟹贷”、浦江

“葡萄贷”、磐安“药材快贷”、衢州“邮柚贷”、舟山嵊泗“贻贝贷”等66个特色产业贷项目,本年度新发放金额47.84亿元,结余66.72亿元,为浙江特色农业产品增添一抹醒目的“邮储绿”。

服务“三农”的同时,邮储银行浙江省分行围绕农业上下游产业,不断探索创新服务模式,从“链”上发力,畅通农业上下游的融资需求。

在衢州,邮储银行积极响应浙江省深入实

施经济高质量发展“凤凰计划”,多层次对接茶产业协会、茶企、大户、经销商、电商、农创客等,支持茶产业转型升级、做优做强,助力推进衢州市高质量发展建设共同富裕先行地。今年以来,邮储银行衢州市分行为43户发放茶产业贷款78笔,共计1600多万元。

在台州,为助力肉鸡养殖龙头企业浙江和盈畜牧科技有限公司进行智能化转型,邮储银行多次走访调

研,深入了解企业发展和产业链上下游的资金需求,梳理“三农”信贷产品,发挥利率差异配置、特色白名单优势,整体评估风险,开展信用类、保证类贷款授信工作,目前已经为该企业及上下游授信200万元。

“千万工程”实施20年,浙江乡村新业态蓬勃发展。邮储银行浙江省分行着力发挥集团“四流合一”的资源禀赋,积极切入邮政三级物流体系建设,围绕“农产品进城”,延伸生产、销售、寄递等场景节点,主动嵌入金融服务,满足供应链上下游客户的信贷需求。

就在前不久,江山猕猴桃采摘节暨“江山源味”区域品牌推广活动顺利举办。邮储银行衢州江山支行作为江山猕猴桃产业预授信1亿元,邮政江山分公司为猕猴桃产业开通快递专线,邮银协同推进,为乡村振兴贡献金融力量。



描绘农村“新画卷”

“我们家终于有新房了!这笔贷款真是太及时了!”今年1月6日,温州市平阳县鳌江镇和家村史华娣拿到了邮储银行发放的101万元安居乐业贷款,内心无比激动。

这笔贷款来得并不容易。农房拆迁改造项目不同于一手房,像史华娣这样的安置农户,他们手上没有房屋预售证,做不了预抵押,在部分金融机构是无法正常办理住房按揭贷款的。

为时之际,是邮储银行的美丽乡村农房建设小额贷款带来了希望。

原来,为助力大拆大整和大建大美,

邮储银行浙江省分行以“三改一拆”、异地搬迁项目、旧村改造为重点,切实加大金融支持乡村振兴工作力度。在温州,邮储银行积极切入农房改造项目,大力发展美丽乡村农房建设小额贷款,并将该产品打造为支持山区县新农村建设的拳头产品。在丽水,邮储银行深度参与“大搬快聚 富民安居”工程,作为独家合作银行,为高溪农房集聚项目提供贷款5亿元,从拆迁资金管理到项目建设贷款,再到农户按揭贷款、引流就业,为项目提供链式综合金融服务,让农户搬得下、住得稳、富得起。

“千万工程”实施20年,浙江省2.7万个行政村全面推进农村人居环境建设,实现了从“脏乱差”到“绿富美”的华丽转身。而在农村人居环境建设过程中,污水处理是极为关键的一环。

在金华磐安,邮储银行通过多次实地走访调研,以污水处理服务费收费权质押的方式授信,为当地最大的污水处理厂发放固定资产贷款近3000万元,有效降低企业融资成本,助力企业更好地开展污水处理工程,提高磐安水体的环境质量和居民生活水平。

以“千万工程”为引领,浙江的美丽乡

村建设持续走在内外兼修的进阶路上。

作为国有大行,邮储银行浙江省分行以乡村振兴精品村、A级景区村、美丽乡村示范村、异地搬迁项目为重点,持续推广美丽乡村农房建设小额贷款,解决农户贷款难题,帮助农民改善居住条件,目前已累计准入76个项目,授信金额65亿元,结余13.57亿元。同时,积极助力农业农村基础设施项目,结合浙江省千项万亿项目清单,大力支持水务项目、农网升级改造、燃气供应项目和管道项目,改善农村公共服务,目前累计授信金额43.64亿元,结余16.59亿元。



邮储银行金华市分行客户经理为种粮大户现场开展贷后管理,了解作物长势和资金使用情况。



邮储银行浙江省分行党委书记、行长唐华建带队到一线调研,实地了解农户生产经营资金需求及金融支持情况。

鼓起农民“钱袋子”

乡村是农民的家园,农民是乡村的主人。“千万工程”经过20年的迭代升级,从人居环境整治入手,触发了乡村生态演进,催发了农业产业重塑,也激发了农民精神提升。

田间地头的“土专家”,互联网上的“新农人”,创新工场的“农创客”……近年来,一批批农创客扎根乡村,筑梦田野,他们用新技术、新平台、新理念让土地生金,让农业更有奔头。

邮储银行嘉兴分行高度重视以“农创客”为主的新型农业经营主体,连续4年支持嘉兴市乡村振兴创新创业大赛的举办,助力挖掘了一批有理想、有技术、有干劲的农业农村创新创业典型。如今,嘉兴市乡村振兴创新创业大赛已经成为嘉兴市推进农村“双创”及农创客培育的一张“金名片”。

在此基础上,邮储银行嘉兴分行与嘉兴市农创客发展联合会以“乡村振兴携手进,共同富裕并肩行”为理念共建了银农合作基地。去年以来,邮储银行嘉兴南湖支行主题网点先后举办了6期粉丝节欢乐购活动,其中3期都选取了农创客协会会员的产品,为农创客带货引流。

广袤的田野,蕴藏着无限的机遇与希望。然而,“农创客”如何才能干得好,“新农人”如何才能留得住?这是一张需要各方合力才能答好的答卷。

邮储银行台州分行积极推进“农户家庭资产负债表融资”模式,在传统的农房、车产基础上,增加了土地承包经营权、村集体组织股权、农险保单、理财产品、养殖活体抵押等要素的评估,并将道德、诚信、家风等因素作为加分项。“硬资产+软资产”都可以纳入“农户家庭资产池”,全面盘活农户沉睡资产,有效激发了乡村发展新活力,点燃了乡村振兴新引擎。

这不,4间农房加上优良信誉,让天台县城头镇后岸村村民陈伟伟



邮储银行湖州市分行积极助力安吉白茶产业,走访白茶种植户了解资金需求。

获得了邮储银行的10万元追加贷款,农家乐升级改造的资金需求迎刃而解。

据了解,邮储银行台州分行发挥邮银协同优势,主动对接当地街道办、村两委,搭建银行信贷员、邮政信息收集员、村干部联络员“三员”评议小组,走进村居开展信息采集评定工作。目前已完成3万余户相关信息采集工作,评估并入库的资金价值达421.34亿元。

将每一位农户的信用变成看得见的信用额度,让农户在创业致富过程中更加方便、快捷、有效地获得贷款支持,这是邮储银行浙江省分行最朴素的初心,也是该行解决困扰“三农”发展的“三难”问题做出的实实在在贡献。

20年来,浙江一以贯之推进“千万工程”,今天和未来,浙江还将继续深入推进,“一任接着一任干”,做好这项“绿富美”工程。

作为国有大型商业银行分支机构,邮储银行浙江省分行将进一步发挥邮政集团资源禀赋优势,始终心怀“国之大者”,自觉服务国家大局,全面推进乡村振兴重点工作,坚持规划引领、久久为功,坚持因地制宜、适时提升,坚持统筹推进、合力攻坚,坚持技术赋能、改革创新,加快形成邮储银行浙江省分行服务乡村振兴的靓丽“风景”。

(本版图片由邮储银行浙江省分行提供)